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Podm¢ét a prisudek tvori zakladni skladebni dvojici,
ale to uz vite, Je to pro Vas opakovani 5. tfidy. Nyni
se spoleCné¢ podivame na podmeét, ktery se Vam
pokusim vysvétlit tak, abyste nahodili Vase znalosti z
lonského roku.




Podmet

= Doplniuje prisudek.

» Je vzdy v prvnim pddeé.

» Na podmét se ptdme otdzkou kdo, co? a prisudkem (o prisudkem se
budeme zabyvat priste, jednd se vesmeés o slovesa, ktera ridi vetu).




Podmeét muze byt:

A) vyjadreny

— vyjadruje Cinitele nebo nositele deje

— ve vete je podmét pritomny -> Eliska rozbila kolo. Eliska je podmét a nachdzi
se v dané véte.

B) nevyjadreny — pozndme jej
a) z kontextu (souvislosti)

b) z predchdzeijici véty
C) ze slovesného tvaru

Strucné jasné reCeno neni podmét ve veté primo vyjadren. Zeptd se slovesem
+ 1. padovou otdzkou a zjistite, ze podmét je nevyjadreny. Napr.:

Rozbila kolo. Kdo, co rozbil kolo¢ Ona. Podmeét je nevyjadreny a je to ona.




Pfedmét muze byt vyjadren t€mito slovnimi druhy:

Podstatnym jménem

Malé sténeé spi v pelisku.
Pridavnym jménem
Podeziely se snazil utéct.
Zajmenem

On je jesté moc maly.
Cislovkou

Malo byvd lepsi nezZ nic.
Citoslovcem

Ozyvalo se haf.
Prislovcem

Jeho pro¢ nds unavovalo.
Infinitivem

Béhat se ma kazdy den.




NejCastéji vsak byvd podmét vyjadren podstatnym jménem a zajmenem.




Podmét muze byt holy, rozvity a
nekolikandsobny

a) Holy
Napr. lva si hrdla.

Jak poznat, ze Iva je podmét holy2 Dd se to poznat jednoduse. Ivu nic
nerozviji, pokud byste Ivé davali urcité vliastnosti (mald, vysokd atd.), uz by se
jednalo o podmét rozvity.

b) Rozvity

Napr. Malg lva si hrdla.

Zde uz lvu rozviji slovo mald, proto se jednd o podmét rozvity. Pokud by tam
slovo mald nebylo, byla by Iva podmeét holy.




c) Nékolikanasobny

Napr. lva a Silvie si hrdly.

Zde uz mate podmeéet nekolikandsobny, protoze je tvoren hned nékolika jmény
(podméty), a to Ivou a Silvii. Jde tedy o to, abyste si uveédomili, ze pokud mate
ve vété vice podméty, tak jsou tyto podméty na stejné Urovni.




